



文 / 羊城晚报记者 谭铮 通讯员 李适雅

中国是世界最大的留学生生源国。如今,越来越多的出国留学人员选择回国发展。是什么吸引了越来越多的海外人才回国发展?哪些行业最爱留学生?留学生的待遇如何?近日,全球化智库(Center For China & Globalization)发布了《2019年中国海归就业创业调查报告》,该问卷调查了海归的留学状况、归国理由、国内发展优劣势及对国内政策的诉求;海归求职需求、渠道、时间、匹配程度及就业现状与创业进程;海归求学与就业发展的选择与国际局势、城市发展等因素的关系等方面情况。

## 逾八成留学生回国 90后95后成主力

据教育部最新统计数据显示,从1978年到2018年底,中国已有432.32万留学生在海外完成学业,其中365.14万人在完成学业后选择回国发展,占已完成学业群体的84%。

从年龄上看,本次问卷调查的对象52%为“90”后(90—95年年龄段),17%为“95后”,比起2018年,越来越多年轻的新生代海归加入回国大潮,成为海归就业创业的主要力量。

### 学科兴趣导留学, 企业岗位接国际

从留学原因上看,81%的留学生出国留学的原因是想要“体验他国文化,丰富个人阅历”。同时,“所学学科在国外更有优势”成为受访海归选择出国留学的新需求,占总需求的22%。这说明随着经济的发展,越来越多的中国学生有条件选择出国留学,有条件选择对于自己就读专业更有优势的环境。

同时,报告显示,海归的就业岗位与所学专业的匹配度有所提升。在经济全球化的今天,越来越多企业的岗位设置开始与国际接轨,使海归之所有“用武之地”,且越来越多的留学生也会根据就业市场的需求来选择自己的专业。

### 国际局势是推手, 归国为亲也为国

当被问及选择回国发展的原因时,“方便与亲友团聚”虽占比仍排首位,但比例已由上年的67%降为60%。“国内经济发展形势较好”占比由40%增长到42%,同时“具有为国奉献的意愿”占比也持续上涨。

国外移民政策的调整,就业市场与签证政策的变化,客观上起到了将留学生“推回”国内就业市场的作用。八成以上受访海归认为,国际关系的变化对留学国家的选择产生影响;近七成受访海归认为,国际关系的变化加快了留学人员的回国进程。

# 海归归国图鉴: 哪个行业最爱留学生?



## 就业诉求变化大 岗位合适也重要

对准备就业的海归来说,不可否认,“薪资福利”一直是他们找工作最关注的一点,占比65%。但随着国内就业市场的竞争加剧,更多海归的关注点正在从“薪资”向“合适的工作岗位”方向慢慢转移。比起“提高人才薪酬福利待遇”,78%的受访海归更希望国家能“完善海归人才就业服务机制”。

### 创业原因多样化,家庭兴趣不可缺

对想要创业的海归们来说,他们选择创业行业的第一原因分别是“与家庭

背景相关的领域”和“主要合伙人的创业理念”,各占比25%,第二原因是“我非常喜欢这个行业”,占比21%。比起专业即就业的理念,更多的海归选择与家庭或者兴趣联系更紧密的领域。受访海归创业者的创业行业与其留学专业的相关性降低,在创业行业的选择更趋理性。

### 海归钟爱北上广,也想回去建家乡

“经济发展快”、“国际化程度高”和“具有多元文化,包容性强”继续成为城市吸引受访海归最重要的三个因

素,占比分别为55%、48%及38%。同时,从受访海归的城市分布来看,居住在北京、上海和成都的海归占比位列前三,占比分别为20%、11%及7%,新一线城市吸引海归的潜力不断释放。

但出乎意料的是,“家乡”对于受访海归的吸引力显著提升,占比从2018年的9%提升至2019年的30%,增长迅猛。虽然随着国际化的进程加快,越来越多的城市走向现代化,开始了高速发展,海归们有了更多可选择的归宿。但出于不可磨灭的思乡之情和对建设家乡的热情,越来越多的海归选择回家乡发展。

## 语言不再是优势 国际视野成刚需

以往谈及归国留学生的最大优势,语言能力常常位居榜首,而现在,随着国内高校教育理念的国际化以及对于语言教育的重视,在受访海归看来,留学所带来的语言优势正在逐渐下降。曾排名首位的“语言沟通能力强”由上年占比的73%降低到59%。

与此同时,“具有国际视野”成为海归们参与国内就业竞争的主要优势,占比从2018年的59%上升至2019年的68%。在经济全球化的背景下,企业渴望充分利用留学生在跨文化沟通与国际贸易等方面的优势,在他们的帮助下更好地研究海外的政策法规,了解海外的市场环境,适应海外的风俗文化,从而打开广阔的海外市场,真正做到走出中国,扎根海外。

多年旅居海外,  
就业信息难求

“不了解国内的就业形势和企业需求”是海归们在国内发展的主要劣势,占比23%。

从其就业渠道来看,大部分海归都只能通过APP投递简历,或是由亲戚朋友介绍来找工作,能接触到的校招等好机会较少,在回国后的竞争中处于一定的劣势。

此外,虽然94%的受访海归可以在6个月内找到工作,但“在回国前已经找到工作”的留学生们仅占11%,有36%的留学生是“在1-3个月内找到工作”的。与国内应届毕业生大多数在毕业离校前就已找到工作相比,海归找工作的情况并不乐观。

## 海归就业去哪里 教育行业抢着要

从用人单位对海归的需求状况来看,教育培训行业是对留学生需求量最大的一个领域,占比38%。一方面可以看出海归在语言方面有着不可比拟的优势,另一方面体现了这一行业在国内的迅速发展和巨大的人才缺口。且从就业市场实际的供需情况来看,在教育行业需求达38%的情况下,实际在此岗位上就业的海归却仅有7%,严重失衡!

而需求达17%的翻译岗位也仅有3%的海归在岗。在海归留学所学专业越来越多元的背景下,海归有更大的加薪机会。

归在就业中更注重发挥自己的专业技能优势,但海归与国内就业市场在优势定位中存在了解不足的情况。

另外,高级管理岗大多不对留学背景做过多约束,更多地看重个人能力,海归处于高级管理岗的比例较高,显示出海归在未来发展方面具有一定潜力。

从目前的数据来看,企业招聘海归岗位提高的平均薪酬低于海归最近一份工作的平均收入,但高于海归收入中位数,表明收入在均值薪资以下的海归有更多的加薪机会。

ULC剑桥国际高中15周年纪念版



## 华南国际教育鼻祖ULC剑桥国际高中深耕国际教育15年

# 不忘育人初心 肩负全人教育使命

### 通过“项目式学习” 锻炼学生解决问题的能力

“在课堂学习以外,我们强调学以致用,鼓励学生通过项目式学习来锻炼能力,运用学过的知识去解决身边的问题。”常燕说。

去年,ULC有80多名学生参加了国际级别高中生挑战大赛——哈佛China Thinks Big中国大智汇(简称CTB)。期间,学生们为社区问题提出建议和解决方案,很好地将自己学习到的学科知识与社会实践相结合。最终,5支队伍入围全国赛,1支跨校队伍取得哈佛全球赛二等奖的荣誉。

关稀文同学所在的Eimmm参赛小组去年获得了全球赛二等奖,他们探讨的是“如何通过回收利用快递包装减少其对深广地区的环境污染”。除了调查快递包裹浪费现状及不良影响,成员们联合校园环保组织发起了快递纸箱回收点,一些纸箱还会被制作成手工艺品,吸引了更多人参与到包裹回收行动中来。

谈起学生参加项目式学习的意义,常燕分享道:“比如CTB,它从与大学接轨的学科知识出发,着眼身边生活,学生在发现和提出一个

### 6周海外嵌入式课程 确保新生顺利适应 全英文学习

作为“全人”教育教学系统中的一环,ULC十分重视新生入学后在学习体面上的顺利过渡。

据常燕介绍,每年的8—9月,新生们都会入住澳洲当地人家住家庭,展开为期6周的海外嵌入式学术课程。除了独立的进阶式英语课堂,新生们还与本土学生结成伙伴,嵌入当地班级一起上课,课程内容涉及人文、艺术、语言和体育等。这不仅帮助学生提升英文阅读和写作能力,也让他们从生活、学习、人际交往等方面全方位接触并体验西方文化。

读完海外课程的ULC学生曾分享道:“虽然在国内我们算是英语水平还‘可以’,但是刚到澳洲时,的确都不太有自信主动跟老师和同学讲话。学校为我们每人配了一位school buddy(学伴),让我们熟悉buddy们的的朋友圈,介绍他们的选课方法,邀请我们参加课外活动、生日聚会等等,帮我们尽快地适应环境。几周过去了,大家不但可以一起上课交流,还能日常闲聊、调侃,甚至能听懂他们拌嘴的俚语。这种文化上的体验和融入是非常宝贵的。”

15年间,ULC不断自我更新,给学生带来新月异的机会和挑战,让他们日渐成长为具有审辩式思维的终身学习者和世界公民。与此同时,更多家长群体也悄然发生变化——更关注孩子成长,更愿意加入到“让孩子在鼓励和挑战中成为他们自己”的教育践行行列中。

(谭铮)



关稀文  
同学在去年  
CTB全球赛  
获奖现场



实行小班制的ULC课堂

### “全人”教育教学系统包括 20 多门课程

2005年,ULC迎来了由国内高中转学而来的首批新生,经过两年学习,他们参加了英国剑桥大学考试院A Level的全球统考以完成入读海外名校的梦想。首届毕业生的成绩骄人,英国剑桥大学、帝国理工、加拿大英属哥伦比亚大学和香港大学等都向他们递来橄榄枝。彼时,国际教育在国内还是初始阶段,大家对国际课程一知半解,无论是老师、家长和学生都专注在学术成绩上,那时的ULC更像是一所应试培训中心。

### 把时间还给学生,支持他们形成独具特色的自己

课外活动是ULC学生非常喜欢的环节,涉及艺术、学术、运动、音乐、休闲等30多个项目。据常燕介绍,课后活动作为学校课程体系的一部分,也帮助学生们成就了在学术课堂外的自我突破。

在纷繁多样的课后活动中,学生可以学习口语、西班牙语等小语种,也可以选择Java编程等当下热门内容。此外,烹饪、手工编织,以及各种音乐、舞蹈、体育运动等也能发展学生才能。不少学生从中找到自己的兴趣爱好,还和志同道合

的小伙伴们组成社团。

面对这样的课后活动氛围,常会有家长担心“作业量会不会太少,孩子会不会太自由”。事实上,课外活动经历不仅为未来的大学申请和学习提供了更广阔的空间,学生们也在活动实践中提升了组织协作能力,特别锻炼了适用于更多情境的可迁移技能,这让他们更好地具备解决下一阶段问题的能力。常燕说:“我们希望学生在学校学习的4年中,家长也同步修学分,他们学的这一门课叫‘亲子关系’。”